

主題：作門徒的樣式（一）：回轉像小孩，
聖經：馬太福音 18:1-5，聖詩：26、605、390，啟應文：8
主講：李昱宏傳道

作門徒的樣式（一）：回轉像小孩

親愛的弟兄姊妹平安：

我們常常說我們要學習耶穌的樣式或是活出基督的生命，但是我們是否知道什麼是耶穌的樣式或是什麼才叫做基督的生命？耶穌在福音書裡面有非常多的教導都在告訴我們，祂的樣式是什麼，除了耶穌自己的教訓之外，我們也可以從門徒的生命來看耶穌的樣式。我們在未來的講道中也會慢慢來談如何作門徒。

在今天的經文裡面，我們可以看到學生所關注的焦點是地位。這個門徒所關注的問題，其實從 16 章一直延續到 20 章。這很明顯讓我們看到門徒只關心他們在耶穌作王的時候會有什麼樣的權力和地位，而且除了這個之外，他們同樣也在比較現在誰更重要。很明顯的，門徒所表現出來的是競爭和分裂，更重要的是他們不認識耶穌，因為不認識耶穌，所以他們不知道耶穌的想法，因為他們不知道耶穌的想法，所以他們無法跟耶穌有同樣的看見，也就是無法跟耶穌同心，簡單來說，就是他們無法與耶穌合一。他們在經歷耶穌的作為、教導，也看見了上帝的榮光降臨在耶穌的身上之後，他們仍然對耶穌是一知半解，依然用自己的理解在想耶穌是怎樣的彌賽亞，依然用傳統的想法在看耶穌所帶來的上帝國。

但是耶穌知道他們的心，知道他們的想法，所以叫了一個小孩來站在他們中間，要向他們解釋什麼樣的人才是上帝國的子民，就是上帝國的子民應該有什麼樣的性情和樣式。耶穌跟他們說你們若要進入上帝國，有一個很重要的條件，叫做回轉，而且要回轉像小孩子的樣式，這也是今天經文的第一個重點。

什麼是回轉，簡單來說，就是悔改，意思是，一個人內心的改變，而且要改變成小孩子的樣式。我們一起來想想看，耶穌在這裏所說的「小孩子」是在指幾歲的孩子？耶穌在馬太福音所說的小孩，能夠叫他來站在中間的孩子，大概就像蒙恩跟沐恩這種年齡，甚至是像恩樂這樣更小的孩子。為什麼是指這樣的孩子？耶穌要我們看到的是什麼？耶穌要我們看到的不是孩子的無知、單純或沒有罪，而是要讓我們看到，其實我們在上帝面前沒有什麼是可以誇口，沒有什麼是可以倚靠的，我們一樣凡事都只能仰望上帝的恩典，凡事都只能倚靠上帝的憐憫和帶領，就像這些孩子，全部的生活都只能倚靠父母一樣。上帝期待的是我們全然倚靠祂，就像創世記裡面伊甸園的善惡樹一樣，那是在表示說，善惡的判斷只有在於上帝，不在於人。上帝要我們要以祂的價值為價值，用祂的判斷為判斷，全然相信並倚靠上帝旨意與帶領。這就是為什麼耶穌要我們回轉像小孩的原因。這就是為什麼耶穌要我們回轉像小孩。因為要進入上帝國不是靠我們的努力，不是靠我們的才能，也不是靠我們的勢力，我們能進入上帝國完全是因為上帝的愛與憐憫，是透過耶穌在十字架上為我們做成的救恩。

再來，耶穌除了說如何擁有進入上帝國的條件之外，又提到了一件事，就是謙卑，這也是今天經文的第二個重點。我們在第 4 節可以看到，耶穌進一步解釋親像小孩子是一種自己謙卑的行動。「自己謙卑」是指我們自願放棄自己的身分，成為沒有地位的人，因為這剛好是做耶穌門徒的代價。

耶穌在這裡對門徒說，祂不要他們爭取地位或權力，而是要他們放棄他們所追求的一切，獨獨謙卑自己在上帝的面前，在上帝的面前甘願像小孩，完全以上帝的價值為價值，完全相信上帝對他們生命的帶領，完全倚靠上帝的作為。耶穌要他們放棄自己，回復到人最基本的模樣，就是一個卑微、土粉做的器具，因為這就是耶穌基督自己的樣式，他自己做給我們看。這樣的要求不只在馬太福音在腓立比書 2:8，保羅也用了自己卑微，來描寫耶穌自願放下自己榮耀的身分而成為順服至死的僕人。一個人要放下自己所誇口的地位或成就才可以進入天國，同樣地，就是這些甘願謙卑自己的人，才是上帝國裡面最大的人。

在這裡我們可以看到，當我們像孩子一樣，倒空我們自己，完全依靠上帝的信實與供應、倚靠基督的愛與恩典、順服聖神的帶領與引導，我們就能成為一個謙卑在上帝面前的人。

所以我們可以看到，我們的社會鼓勵人要爭取自己的地位和權力，小的要服事大的，卑微的要服事高貴的。但是耶穌說這些都不是我要的，要進入上帝國，你們必須要放下自己，完全倚靠我的帶領，因為你們不配進入上帝國，你們能進去，是因為我的救恩與憐憫，所以你們要放棄你們自己，包含主權、意志、自由和選擇，這就是放棄生命，你們的生命要讓我完全掌權，在上帝的國度，你們要卑微作眾人的奴僕。

這裡也讓我們看到第三個重點，就是破碎。我們如何回轉像小孩，就是被主破碎，我們如何謙卑自己在主面前，就是破碎，我們要怎樣讓主在我們的生命裡完全掌權，就是破碎，我們要如何放棄自己，為了上帝的國度卑微作眾人的奴僕，依然是破碎。我們都期待自己能作主合用的器具，讓主的榮光能夠顯明在我們的身上，但是我們的生命若沒有經過主的塑造、調整、倒空、煉淨這些艱難、痛苦的功課，我們的信仰若沒有先經過爭戰與裝備，這些被上帝破碎的辛苦過程，我們如何承接聖神的氣力，我們又如何能顯明耶穌基督款式？就像我們很熟悉的八福，其實每一個福都在挑戰我們破碎自己，讓上帝國能扎根在我們的心裡。

今天是感恩節的感恩禮拜，不知道大家會不會覺得奇怪，今天的經文完全都沒有提到感恩，為什麼傳道今天要講這段經文？今天的經文雖然沒有提到感恩，但是我們若好好的來思考，我們就會發現，在這段經文中，耶穌的每一個教訓，都有一個前提，就是感謝。簡單來說，就是我們上面所說的每一個重點其實都起造在感恩上面。

若沒有感謝，我們怎麼能歡喜接受主來破碎我們的心？我們的心沒有先被主破碎，我們如何能回轉？如何能謙卑，若沒有感謝我們怎麼會願意從內心改變來回應主給我們的愛與恩典？若沒有感謝我們怎麼會願意自己謙卑來回應主的愛？若沒有感謝我們怎麼會學習耶穌的樣式，願意成為卑微跟隨主的腳步？就像被耶穌叫來站在眾人中間的孩子，他會因為父母的愛、保護與供應來

主題：作門徒的樣式（一）：回轉像小孩，
聖經：馬太福音 18:1-5，聖詩：26、605、390，啟應文：8
主講：李昱宏傳道

感謝他的父母。這樣我們呢？我們難道不需要感謝上帝每天的供應、耶穌基督每天的恩典、聖神每天的帶領，我們難道不需要再一次感謝上帝透過耶穌基督為我們成就的一切，若沒有上帝的憐憫，我們現在依然站在恩典的門外，迷失在這個世界之中。

這段經文難道不是讓我們重新思考，上帝用他的愛給我們，所以我們必須用感恩的心來回應嗎？願我們都能以感謝來回應主，願意再次回轉成為小孩子的樣式，願意謙卑自己，再次走上跟隨主的腳步，活出基督的樣式。

我一直非常喜歡德雷莎修女的一句禱告詞，讓我非常感動。德雷莎修女，她為了回應上帝的愛，願意前往服事印度那些最底層、最無助的人，當她在印度的時候，她這樣向上帝禱告：求主將我的心完全的破碎，好讓我的心能裝進整個世界。她用怎樣的心求上帝能讓她更好的服事這個上帝所創造的世界與人群，只有對上帝的感謝與謙卑而已，並且用這樣的心來接待那些至微小的，就是那些貧窮的、生病的、被棄絕的、身心障礙的人。我們是不是也能同樣用感恩的心志，求主將我們的心完全的破碎，讓我們的生命能完全顯明主的愛、憐憫與榮光。

其實我們的教會也是這樣，我們是否有同樣的感恩，來感謝上帝在過去的保守，也感謝上帝在將來的帶領和引導？我們是不是有認清破碎是成長的第一步，是否願意讓上帝來破碎，在破碎中學習跟隨耶穌的腳步，成為一間追求更新、宣揚福音、用愛服事卑微的教會？

我們同心來禱告，親愛的主我們感謝祢在過去的恩典與帶領，也求你幫助我們願意用感謝的心，讓你來破碎我們，塑造我們，讓我們回轉像小孩，願意謙卑我們自己在你的面前，作眾人的奴僕，也做你好的差用，活出主你自己的樣式，禱告奉主耶穌的名，阿們。